

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id. \$11.00 "		6 id. \$8.00 id.		6 id. \$7.00 id.
	3 id. \$6.00 "		3 id. \$4.00 id.		3 id. \$3.75 id.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

Octubre 3

APLAZAMIENTO

Los Ministros de Hacienda y Marina han regresado á esta Corte. A consecuencia del accidente que ambos sufrieron ayer en el automóvil que los llevaba al Real Sitio de la Granja, se ha aplazado hasta mañana el Consejo de Ministros que estaba anunciado para hoy.

REGRESO

Ha llegado á Madrid Don Carlos, acompañado de sus hijos.

INAUGURACION

Con gran solemnidad se ha verificado en Barcelona la inauguración de los edificios construidos para Academia de Medicina y Hospital Clínico. Presidió el Gobernador Civil.

EL OBISPO DE TUY

Se dice que el Obispo de Tuy va á ser objeto de una medida por parte del Gobierno, á consecuencia de la nueva Pastoral que acaba de publicar.

EL OBISPO DE GUADIX

El Obispo de Guadix ha pronunciado un sermón en defensa del Obispo de Tuy, siendo muy violento en sus ataques al Gobierno.

NOTAS

Empiezan á barajarse nombres de candidatos para ocupar las Secretarías del Despacho durante el tiempo que dure el régimen provisional implantado por los Comisionados del Presidente Roosevelt.

Sobre este asunto se nos dice que nada hay todavía resuelto en concreto.

Si se hubiese de escuchar nuestro consejo, inspirado en el deseo de la masa neutra de la opinión—la que no hace política ni de la política vive—se escogería para las Secretarías del Despacho á personalidades ajenas á todo compromiso de partido.

Ni moderados ni liberales; sobre todo en la Secretaría que más influencia puede ejercer en el resultado de las elecciones futuras, que es la de Gobernación.

En Jaruco saludó el coronel Lima al señor Estrada Palma, diciéndole:

Ojalá Matanzas te sea tan hospitalaria como usted merece y allí podamos encontrarlo contento y feliz hasta las próximas elecciones, que lo volveremos á elegir Presidente.

Y contestó emocionado el señor Estrada Palma, que “confiaba en la buena fe y en la honradez de los americanos, de los que debe esperarse la devolución de la patria, completamente tranquila.”

Son muy significativas tanto las palabras del Coronel Lima como las del primer Jefe del Estado que ha tenido Cuba.

Las primeras por lo que dicen y las segundas por lo que callan.

En el DIARIO DE LA MARINA—séparalo todos los cubanos, los liberales, los moderados y los independentes—se trabaja por la anexión de Cuba á los Estados Unidos.

La bandera de Martí les lastima la vista á muchos inspiradores del decano.

Y en la misma plana del periódico en que se han escrito las líneas precedentes, se afirma que el DIARIO “pide que la intervención termine cuanto antes.”

Eso es algo más que una desafinación: es una pitada.

TEATRO ALBISU

Hoy miércoles, reaparición de la Compañía de zarzuela.

Debut de tres artistas.

Entrada y luneta 30 ctos.

X. Y. Z.

LA FIEBRE AMARILLA

Alarma infundada

Según informes del Departamento de Sanidad, en la actualidad sólo existen tres casos de fiebre amarilla, uno de los cuales se encuentra en plena convalecencia. Uno de los casos procede de Guanabacoa y los otros dos de esta ciudad.

En el resto de la Isla no ha sido confirmado ningún caso.

Dos de los individuos atacados se encuentran en la Quinta la “Covadonga” y el resto en la “Benéfica”.

Sólo hubo un caso en una niña cubana que esta mañana ha sido dada de alta.

Las noticias publicadas en otro sentido, son exageradas.

BATURRILLO

El Partido Liberal hizo suyo el programa de la Revolución; los más caracterizados personajes del Partido constituyeron el Comité director; liberales fueron todos los que empujaron las armas contra el Gobierno, seguramente, muy probablemente contra la soberanía de la patria.

Triunfó la Revolución por la diplomacia, como hubiera triunfado, como estaba triunfando ya por las armas. Luego ha vencido el Partido Liberal en los hombres constituirán la mayoría de los Cuerpos Colegisladores y asumirán la administración del país desde las alturas del Ejecutivo.

El inmediato porvenir, es, pues, si algo gravísimo é inesperado no lo impide, de la agrupación política que preside el hábil y activísimo doctor Zayas.

Es ahora cuando empieza la responsabilidad de esos hombres para con la patria; es ahora cuando la historia apresta una de sus páginas, para ir anotando los hechos que esa agrupación realice y se prepare á pronunciar su fallo aprobatorio ó fulminar su maldición tremenda.

Paréntesis difícil el que ahora empieza; labor árdua la que los acontecimientos ponen en sus manos; serias responsabilidades las que el pueblo cubano puede exigir en su día á los políticos que van á ser Poder ahora: como lo ha exigido ya á la media docena de intertemperantes—que no son más de media docena,—que prepararon el derrumbe de la nacionalidad y no se sintieron conmovidos ni ante la perspectiva de que fuera arriada del Morro, silbada por los gobiernos extranjeros y cubierta de oprobios, la enseña de la libertad.

Nad más fácil que hacer la oposición, con ó sin esperanzas de éxito, en pueblos de nuestra raza. Nada más cómodo que aprovechar los errores del contrario, excitar el ánimo de cada

descontento, avivar las iras de los celosos y exponer á las censuras de los hombres honrados, parciales y atropellos del Gobierno.

Eso lo hace cualquiera. Cuando la ineptitud asume la dirección del Estado y la osadía se impone á las conciencias, la protesta crece, el malestar cunde y la revolución viene.

Más con eso que con la decisión de los parciales contaba el Comité Revolucionario; más que en la acción futura de los fusiles fiaba Zayas en la tarea demoleadora de ese caciquismo engraido, ayuno de fuerza intelectual que ha tenido el raro privilegio de irritar al contrario y decepcionar al amigo, que cae sin estrépito por su propio peso, como la fruta podrida; sin lágrimas sentidas como las que humedecían la tumba del viejo hacendado cubano, explotador de los esclavos, pero no aborrecido por ellos.

Pero el Partido Liberal no hizo la Revolución para satisfacer una venganza, sin ulterior finalidad.

El ha dicho que pretende restablecer el imperio de la Ley, salvar los vulnerados principios democráticos, y reconstituir la República sobre las bases incommovibles del derecho, la paz y el trabajo.

¿Será capaz de ello? ¡Líbrello Dios de engañarnos; librenos El de que el liberalismo fracase como fracasó el moderantismo, porque la última esperanza se habrá esfumado, y en negra noche se apoderó de los espíritus, hundieron el magnífico ideal!

Terminó la empresa demoleadora, empiece ya la patriótica labor de edificación.

¡Qué cuidadosa elección del personal administrativo se necesita; qué seguridad de la altura intelectual y moral del personal legislativo; qué tacto en la codificación, qué acierto en la organización institucional!

La República está en embrión; por constituir la nacionalidad, sin efectiva defensa, los intereses más sagrados de la sociedad.

Si nuevas nulidades suceden á las nulidades caídas; si una honradez á toda prueba no informa la conducta de los funcionarios; si porque un liberal se alzó y tiró tiros, ha de tener patente de corso para vivir á costa del país y para perturbar más de lo que están las costumbres públicas, estamos perdidos.

Ahí ha estado el grave error del pasado: la declaratoria de aptitud á todo revolucionario, la transigencia con toda injusticia si favorecía los intereses del grupo; la desamparada sed de lucro, la fiebre de codicias que se apoderó de los espíritus, hundieron á Estrada Palma.

Censor implacable de torpezas y concupiscencias, desde que, en 20 de Mayo de 1902, contrajimos los cubanos gravísima responsabilidad internacional, propóngome si Dios me dá vida, constituirme en severísimo fiscal de la nueva situación, y no separar el látigo de la crítica de las espaldas de aquellos que han contraído gravísima responsabilidad para con la patria, llevándola al borde del abismo con la promesa de salvarla y enaltecerla después.

Procure el liberalismo sustraerse á las maldiciones de la sociedad cubana, organizando definitivamente la República, y plantando simientes de confraternidad y justicia, en esos hoyos que acaban de dejar los cascos de sus caballos en el fecundo suelo de la amada tierra.

¿Necesita Jefes el nuevo Ejército de la Libertad? ¿No tiene bastantes grandes cabezas quien cuenta con muchos poderosos brazos? Ahí los hay, caudillos de las luchas éficas, ayaados á las lides del derecho; ahí están, en el fondo de esa masa neutral, la que produce y trabaja, inteligencias cultivadas, espíritus formados al calor de la ciencia entre lastrizetes de la colonia; corazones sin mancha que amaron mucho á su patria en las horas de

duer y sabrán servirla en los momentos del renacimiento.

Llame á esas puertas el Partido Liberal, ya que el caciquismo moderado las dejó cerradas, envidioso de la grandeza que tras ellas había; llame á esas puertas de la honradez y el patriotismo en nombre de la felicidad de la patria, y la voz de los buenos responderá.

Difícil es la tarea, árdue el empeño, inclinables las responsabilidades contraídas por la Revolución. Todo esfuerzo será poco. Todo trabajo de aproximación, estará justificado. Toda desaparición de los procedimientos y toda selección de las nuevas ideas será indispensable.

Nada de exclusivismos é intransigencias con el elemento vencido; nada de codicias y concupiscencias con el Tesoro de la Nación, que es de todos; mucho amor, mucho respeto á la Ley; lealtad á los principios y honradez inmaculada, ó la patria fenecerá, y nuestra gloriosa historia de ayer y nuestra hermosa bandera, símbolo y dogma, credo y lábaro, alma y culto será sepultada por la extraña mano, en el infecto lodazal de nuestras desvergüenzas.

J. N. Aramburu.

De Europa y América

UNA CASA DE ACERO

Cuenta un periódico extranjero, que Castro, el expresidente de la república de Venezuela, se ha mandado construir en Caracas, la capital, un palacio todo de acero, por temor á los terremotos tan frecuentes en aquella región, y que le han dado varios sustos en Cusuma, pueblillo de las cercanías de Caracas, donde antes residía, el cual ha sido varias veces destruido por sacudidas sísmicas.

Ni exterior ni interiormente, se observa nada anormal sino piedra y maderamen, como en cualquier otra vivienda, pero toda la estructura es de acero templado, el cual resulta excelente protector contra los temblores de tierra y tal vez contra las bombas de los anarquistas.

OBRA DE ARTE ADQUIRIDA POR EL MUSEO DE NUEVA YORK

La magnífica colección de obras de arte con que cuenta el museo metropolitano de aquella ciudad, acaba de añadirse una de considerable valor.

La nueva obra de arte consiste en un alto relieve de terra-cotta, original de Luca della Robbia, uno de los más insignes ceramistas de la época del Renacimiento. Tiene por nombre “Jesucristo en el Huerto de Getsemani”.

La principal figura que mide poco más ó menos un metro veinte centímetros de altura, representa, de rodillas, al Nazareno de Judea, con los ojos levantados hacia un ángel que se desprende de la altura con una cruz á suostas.

Cuatro de los discípulos de Jesús constituyen las otras figuras de primer término en el alto relieve.

Según se dice, el Museo pagó en París por la admirable obra más de 30,000 dólares, y será colocada al lado de “La Asunción de la Virgen”, del mismo autor, regalada al Museo por el millonario Henry Marquand, y que antes de ser traída á América, adornaba la capilla del Príncipe Piombino.

UNA FIESTA RELIGIOSA EN RANGÓN

Las fiestas populares que se celebran todos los años en Rangún, capital de la Baja Birmania, en la Indochina, tienen lap particularidad de ser á la vez religiosas y profanas.

En el terreno sagrado que circunda la pagoda de Schwedagón, única en el mundo por su extraña arquitectura, se congrega una abigarrada multitud de birmanos, ávida de disfrutar de los regocijos que constituyen los festejos

tales como músicos ambulantes, saltimbanquis, prestidigitadores y cinematógrafos, y de saborear las mil clases de golosinas que en puestos al aire libre se expenden.

Mientras que unos en esto se distraen, otros, más fervientes adoradores de las viejas tradiciones, se congregan en el interior de la pagoda y allí rinden culto á sus santísimas creencias, prescritas por sus ritos.

Los indígenas, llevados de un común sentimiento de fervor, hacen en la pagoda sus ofrendas, la principal de las cuales consiste en hacer cabalitos de cartón unidos á carros confeccionados con la misma materia, desde la cúpula de la pagoda á alguno de los edificios más próximos, deslizándolos sobre unos hilos colocados á este fin. Después depositan ofrendas en el templo.

Los sacerdotes del templo cuelgan diversos objetos en el techo, que son adorados por infinidad de fieles, quienes, al terminar estas ceremonias, se desviven por tocarlos cuando los bajan, lo mismo que la cuerda por donde se ha deslizado el carro sagrado de que hemos hecho mención. Con esto creen estar exentos de todo mal durante el año que transcurre, hasta la siguiente fiesta.

ESCUELAS PARA CIEGOS

Hace cien años que fué fundado, en el de 1806, el primer establecimiento para ciegos en Alemania; establecióse en Berlín y fué trasladado más tarde á Steglitz, donde se encuentra aún actualmente. La primera escuela para ciegos que se conoce, fué fundada en París en el año 1784 por Valentin Haug.

Alemania cuenta actualmente con 35 escuelas y 26 casas de retiro para ciegos cuyos gastos ascienden á unos 2,600,000 marcos al año; Inglaterra sostiene 26 escuelas y 43 talleres para ciegos; en Escocia é Irlanda se encuentran 10 de estos benéficos establecimientos. En Francia hay 23 escuelas para ciegos, en Italia 21; en España 14; en Suiza 3; en Bélgica 6; en Holanda 2; en Dinamarca 1; en Australia 11; en Hungría 4; en Rusia 25; en Dinamarca 1, y en Portugal 1.

Fuera de Europa, son los Estados Unidos los que ocupan el primer lugar en el tocante á la provisión con los desafortunados ciegos. Existen 41 escuelas para ciegos en la Unión y 2 en el Canadá. El Brasil cuenta con uno solo de estos establecimientos, al igual que el continente africano, cuya escuela para ciegos se halla establecida en el Cairo; Australia posee 2 y con igual número cuenta el Japón.

LO QUE GANABA KANT

En los archivos de la Universidad de Koenigsberg acaba de descubrirse la cuenta en donde el secretario de la Universidad anotaba los haberes y gratificaciones de “M. Emmanuel Kant, profesor de Lógica y de Metafísica”.

El autor de la “Crítica de la razón pura” cobraba de sueldo sólo 220 thalers anuales. Disfrutaba, además, de una indemnización extraordinaria de 115 thalers, y cada trimestre de una gratificación de unas 44 fanegas de cebada y los intereses de distintas fundaciones. Como profesor tenía una paga de 500 thalers, ó sea unos 1,875 francos por año.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes.

También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

LA ALEMANA

ARTURO C. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA:
Obrapia 24, Teléfono 55.

DESPACHO AL POR MENOR:
Obispo 32, Teléfono 331.

ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

Lámparas y artículos de fantasía,
Materiales eléctricos,
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **Tatá.**
A las nueve: **Almonaque de Alhambra**
Después de cada tanda Cinematografía.

-NO FALTE A LA FIESTA-

Buena persona se priva de salir á agrarables días con su familia y eterranos al aire libre, por faltar á sus hijos **JESUITA**. Su medicamento está desguisado por su vida moderna y por el calor. Cúle se estomago y arrastrar las piernas, sacos, etc.

Una cucharada todas las mañanas, durante los calores de

MAGNESIA SARRÁ
REFRESCANTE Y REFRIGERANTE
Es el más seguro preservativo de los trastornos gástricos.

DRUGUERIA SARRÁ EN TODAS LAS C. y Compañía, Habas FARMACIAS

PROTECCION DEL HOGAR

El Exito de la Sanidad de Cuba.

FENO-CRESOL SARRÁ
Veja los resultados, está obrando, garrapata del ganado á

DRUGUERIA SARRÁ, TENIENTE REY Y COMPOSTEL V. CARRERA

LO PROTEJEN A VD. LA LEY Y LAS PILDORAS CHAGRES

La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificadores. Las PILDORAS CHAGRES protegen á Vd. y le curan el patidismo y toda clase de calceturas.

DRUGUERIA SARRÁ, HABANA

PALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS

PILDORAS CHAGRES

Legitimas "LA REUNION" HABANA

DESDE BERLIN

(De nuestro Correspondiente Especial)

Todavía los polacos.—Los que dimiten y los que se quiere que dimitan.

Otras veces hemos hablado aquí del gran problema que constituye para Prusia el prusificar, si se admite la palabra, a los polacos que tiene dentro. No han cesado éstos desde que contra su voluntad están incorporados a Alemania en protestar contra esta incorporación, y el gobierno de Prusia por su parte, no ha cesado tampoco en su campaña para aniquilar el incabable patriotismo polaco. Ahora vuelve a estar a la orden del día el problema del Este, que aquí le llaman. Ya se sabe cómo el gobierno de Berlín, no pudiendo llegar a conseguir nunca, que las poblaciones de Polonia, se fusionaran "per amore" con las poblaciones prusianas y teniendo una vez que llegara una explosión del sentimentalismo nacional de los polacos, emprendió con gran empeño y haciendo grandes sacrificios, la desposesión metódica o mejor dicho, el destierro de los polacos, de sus antiguas provincias de Prusia oriental. Sumas enormes, han sido consagradas para esta obra que puede llamarse la compra de terrenos ya propios, y no obstante el gobierno de Prusia ha conseguido muy poca cosa. La "Liga Despolonizadora" que así viene a llamarse una gran comisión que está encargada de resolver el problema polaco, acaba de celebrar un congreso en Marienburg y por él se ha sabido que, el gobierno de Prusia, para comprar las tierras pertenecientes a los polacos y ponerlas en manos de alemanes con el fin de que los polacos tengan que diseminarse por toda la nación, ha gastado ya, más de 500 millones de marcos y que como resultado de tales sacrificios se ve ante el singular y poco esperado resultado, que los terrenos que están en posesión de los polacos en las provincias orientales, no tan sólo no han disminuido, sino que por el contrario en los 10 años que el gobierno lleva esta campaña despolonizadora, han aumentado los polacos en estas provincias en medio millón y los terrenos que están en posesión de ellos en 120,000 áreas. Aquí se ve más que de ninguna otra manera, lo que es el patriotismo y la tenacidad polaca para permanecer en su territorio. Pero esto proviene especialmente, de la jugada que al gobierno le hacen muchos de sus súbditos a los que les ha gratificado con propiedades compradas a los polacos. Pues a estos colonizadores alemanes algún tiempo después de estar en el Este parece les entra una añoranza irresistible por la cerveza del interior y bajo cualquier pretexto vuelven a vender sus terrenos a los polacos, que siempre están al avizor para recuperar sus propiedades o adquirir nuevas y para cuyo objeto tienen una gran liga constituida que en oposición a la liga alemanizante, está empeñada en conservar sus tierras en manos de sus nacionales y hasta en conservarlas lo más puras posibles, limpiando al efecto tanto como puedan la Polonia alemana, de alemanes genuinos.

Con que ya puede deducirse cómo será la lucha entre los alemanizantes y los polonizantes de las provincias del Este y lo expasperado que tal lucha debe traer al Gobierno alemán. A tal altura llega, que la liga de los despolonizadores o Haktatistas ha resultado en su congreso, poner a voto una ley, en la cual se dé autorización a los colonizadores de las provincias orientales, para poder declarar la expropiación, en ciertos casos de los propietarios polacos, lo cual no es posible crear llegue a salir del Reichstag, porque además de ser un acto de despotismo intolerable, constituiría una provocación contraproducente y tal vez inaguantable, al patriotismo y al mismo tiempo al derecho polaco.

Parece incomprensible que el gobierno de Prusia persista tanto en su política intolerante, después de tantas pesadas experiencias que ha ganado en todos sus terrenos de colonización. Y al fin no puede comprenderse que es lo que gana con ello, pues la productividad del suelo polaco no se manifiesta tan alta en manos de los polacos, lo que lo prueba el buen estado financiero general de éstos, y por otra parte consiguiendo con la diseminación

de los polacos, que éstos olvidaran su idioma, no hay para creer que Alemania se sienta más próspera por ello y toda su campaña contra los polacos seguramente mirada no parece que pueda estar fundada más que en querer que pierdan su lengua y se mezclen más con los alemanes, pues el temor a una tentativa separatista por parte de los polacos formalmente pensando, no podría ser considerado más que como un temor de una quimera loca e irrealizable.

Como resultado de los ataques que la opinión pública a causa de los abusos coloniales de éstos últimos tiempos, ha dirigido contra la Administración Colonial, ha llegado lo que había de llegar, la dimisión del jefe del Departamento Colonial el príncipe Hohenloezangenburg y se aguarda lo mismo del Ministro de Agricultura y Dominios conde de Podbielsky, lo que para Alemania donde los empleados acostumbran a ser perennes son acontecimientos muy excepcionales. El príncipe Hohenloez, a pesar de gozar de todo el favor del Kaiser y de que parece está destinado a ocupar la silla de Canciller si un día queda vacía, y de que le costó mucho de ganar el sitio que ahora ocupa, ha juzgado sin duda que no podía permanecer con honor más en él, después de los ataques dirigidos contra su departamento y de los escándalos descubiertos dentro de la administración que él dirige.

A parte de las revelaciones sobre lo que pasa en SO. de Africa, de las que en otra carta se dio cuenta, se han ido complicando los procesos que se han abierto contra algunos funcionarios elevados y alguna gran casa de aprovisionamientos de Berlín, especialmente la muy conocida Tippels Kirch, que hacía grandes entregas para las tropas coloniales y que gozaba una especie de monopolio, cerca de las oficinas del ejército. Parecía muy obscuro el que esta casa se prestara a adelantarse sumas enormes al comandante Fischer, y se abrió el proceso todavía no terminado para aclarar el lío. Luego tampoco no se podía comprender tampoco cómo esta casa, cuyos productos habían sido criticados muy desfavorablemente por las comisiones peritajes militares, gozaba de una situación tan privilegiada. Por amistades tan íntimas como sospechosas, que existían entre esta casa y el ministro Podbielsky de la cual es comandante, quisieron explicarse este hecho. La verdad se piensa aclararla pronto. Pero hasta entonces puede quedarse todavía en su lugar el ministro Podbielsky? Se pregunta. La opinión pública, cree que no y le invita a que abandone. Y de aquí parten los rumores de crisis de Podbielsky. El canciller príncipe de Bulow, es también de la opinión del público y ha aconsejado al ministro que se retire, pero éste, parece gusta mucho de hacerse rogar, y se empeña en no deder, hasta que la opinión y la prensa lo quieran y ha escrito al Emperador, que sólo aceptará su dimisión, si es salida del consejo de ministros. Y mientras el ministro quiere asirse tan fuerte a la vara, el jefe del Departamento, el príncipe de Hohenloez, que directamente contra su persona no puede atribuirse complicación alguna, deja su puesto vacío. Para llenarlo han llamado al director del Banco, para Industria y Comercio de Darmstadt, Bernhard Dernburg, de origen como pocas veces puede verse entre la burocracia alemana, completamente democrático, hijo del redactor del Berliner Tageblatt, Federico Dernburg, y que se ha distinguido por su práctica comercial y por su actividad en lo referente a bancos pues es uno de los principales creadores de los bancos trasatlánticos alemanes.

POR LA AMÉRICA LATINA

ARGENTINA

El gobierno se propone gastar \$29,500,000 de los \$32,500,000 que pidió, en comprar tres grandes acorazados y veinte y un torpederos; los \$3,000,000 restantes, más los \$2,000,000 que se votaron el año pasado, se gastarán en minas, baterías flotantes, cañoneros de ríos y transportes. El presidente ha preparado un

mensaje aprobando el plan naval lo que ha motivado la decisión del señor Piñero, ministro de Hacienda.

El almacén de aduana número 4 fué devorado por el fuego, completamente. Se calculan las pérdidas en 3 millones de pesos. Los buques atracados a muelles inmediatos fueron removidos fuera del peligro.

El gobernador de la provincia de Catamarca ha comunicado al Ministro de lo Interior, que ha sido descubierta una conspiración contra el gobierno local y que había tomado medidas adecuadas. El ministro contestó recordándole el último mensaje presidencial, que había decidido sofocar toda insurrección, dentro de sus poderes constitucionales, pero que el asunto no valía la pena, porque la oposición en Catamarca se compone de partidarios del Presidente Figueroa, mientras que el gobernador y ministros de la provincia eran partidarios de Roca.

PANAMA

El Secretario Root y su familia llegaron a Panamá el día 20 del pasado, a las dos, sin novedad a bordo. El gobernador Magoon fué al buque a saludarlos.

Hiéronse visitas oficiales y Mr. Magoon dió una comida a Mr. Root, quien visitó la legación y el Congreso. La señora de Amador dió una recepción por la tarde a la señora y señorita Root y otra gran recepción al día siguiente por la noche. Al otro día visitaron el Canal, terminándolo con una comida y recepción después de lo cual, los viajeros regresaron a bordo del "Charleston" para ir a Cartagena. La ciudad de Panamá estaba engalanada en honor de los visitantes y se declaró fiesta el día 21.

El programa de recepción se llevó a efecto sin el menor tropiezo. Se suspendieron todos los negocios. En cuanto desembarcó el viajero, lo recibieron ciudadanos prominentes y el alcalde quien pronunció un discurso de bienvenida.

Mr. Root pronunció una brillante arenga durante la sesión especial del Congreso celebrada en su honor, en la que manifestó que los Estados Unidos se obligaban a garantizar la independencia de la República.

Fueron de excelente efecto la parada de 2,000 niños y la iluminación. Mr. Root visitó al Presidente Amador quien le devolvió la visita. Mr. Magoon dió un banquete al Secretario en la Legación americana y luego Mr. Root asistió a la recepción dada por el Presidente de la república.

Mr. Root visitó el canal. Investigó las obras y la maquinaria personalmente. En varias estaciones los niños entonan cantos patrióticos. Manifestó que le causaba impresión la tremenda tarea que les esperaba a los Estados Unidos, pero también las muestras de aptitud de los que corrían a cargo de las obras.

El día 23 de Septiembre ocurrió un segundo descarrilamiento desastroso.

El día anterior ya perecieron en uno dos maquinistas, dos fogoneros y un conductor. En el del 23, perecieron cuatro individuos.

MEJICO

De treinta acusados de defraudar a las sociedades de seguros "New York Life", "Mutual" y "Equitativa", cuatro quedaron condenados convictos. Blanch fué absuelto. Francisco Cerezo sufrirá cuatro años de cárcel y pagará \$1,000 de multa por falsificación y estafa. Fernando Pinay Ponce fueron condenados a dos años de prisión y \$700 de multa. José Stovena sufrirá un año y once meses de cárcel, y pagará \$400 por fraude y falsificación. Jesús Campos Méndez, por las mismas culpas pasará dos años en la cárcel y pagará una multa de \$1,400.

La sala del tribunal estaba llena de espectadores que permanecieron en ella hasta muy entrada la noche. Este juicio cierra uno de los casos más notables en los anaes criminales de Méjico. Los fraudes suben a unos \$300 mil aunque no se pagaron todas las pólizas falsas porque las compañías descubrieron a tiempo lo que se hacía y pudieron salvar gran parte del dinero.

CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

LA AGITACION CARLISTA

EN CATALUÑA
Barcelona 12.

Alarmas

En la madrugada del 12 del actual, los rumores que durante la semana habían circularo referentes a una intención carlista tomaron tal incremento y visos de verosimilitud, que llegaron a producir verdadera alarma, incluso en las autoridades.

Señalábanse con detalles los lugares en que debían aparecer partidas, los nombres de los jefes y el personal de que se compondrían; decíase que pese al mentís de "El Correo Catalán," había telegramas de don Carlos autorizando el movimiento y otros de don Jaime negando que hubiera remitido los que el colega carlista insertaba.

La noticia, nacida en el Balsán, fué circularando con rapidez abultada, hasta un punto tal, que las autoridades se creyeron en la obligación de adoptar ciertas medidas por si en el fondo de todo lo que se decía había algo de verdad.

Pesquisas policíacas.—Una reunión.

En méritos de las mismas la policía se puso en movimiento, realizando varias pesquisas y viniendo en conocimiento de que a última hora de la tarde se habían reunido en una casa de la plazuela de Marquillas de Barcelona unos veinticinco sujetos, significados algunos de ellos como carlistas de acción.

Las indagaciones hechas entre algunos vecinos confirmaron la noticia de la reunión y la de que en el piso donde se había verificado habían sido conducidos dos grandes fardos, al parecer de ropa.

La inquilina del piso negó lo de la reunión, a pesar de cuya negativa los agentes comprobaron que era cierta por varios detalles que observaron en las habitaciones. Respecto a los fardos confesó que era ropa sucia, que enseñó, viéndose que consistía en sábanas, chambras, camisas y otras prendas por el estilo que debía lavar, pues a este oficio se dedica.

En la provincia

El gobernador civil dispuso que otros agentes fueran a Manresa, Berga, Vich y otras poblaciones de la alta montaña de Cataluña.

A algunos pueblos de la costa, como Alella, Mataró y otros, se comisionó la práctica de pesquisas a la fuerza de la guardia civil.

Más detenciones en Manresa

Los agentes enviados a Manresa comunicaron que en aquella ciudad no ocurría novedad alguna y que la vigilancia ejercida cerca de algunas personas sospechosas había dado por resultado sorprender una reunión que se celebraba en las afueras de la población. Ignórase, aunque se supone de qué se trataba en ella, pues al acercarse los agentes, unos sujetos que estaban apostados hicieron una señal de alarma, que ahuyentó a los reunidos e impidió detenerlos.

Quedaron en poder de los agentes Domingo Vives y su hijo José Cañol, que probablemente serán conducidos a esta capital.

En vista de estas noticias, el gobernador dispuso el envío a Manresa de 22 guardias civiles, que se unieron a los 40 del propio cuerpo que se han concentrado en aquella ciudad.

En Sarñaola

El inspektor señor Salazaray, se trasladó a Sarñaola, con objeto de detener a un caracterizado carlista que se dijo era el señor Almasqué, no hallándolo. En vista de ciertas contradicciones en que incurrió un dependiente suyo llamado José Perich, lo detuvo, conduciéndolo a Barcelona.

En otros puntos

El señor Ponte, teniente coronel de la guardia civil, telegrafió al señor Manzano comunicándole que ni en el pueblo de Pol ni en el de Calella se confirmaban los rumores de un levantamiento.

De este último punto aseguran que se ignora el paradero del Socas, a quien parece ser que se buscaba para su detención.

El alcalde Vich telegrafió diciendo

que en dicho punto no ocurría nada sobre carlismo.

Una partida.—Tres escuadrones en persecución de 20 hombres.

Aunque en la Capitania general se facilitarían noticias a la Prensa que acusaban gran tranquilidad en toda la región, de Tarragona salieron en la mañana del 13 por distintas direcciones, tres escuadrones de caballería en persecución de una partida carlista. Esta se decía que merodeaba por los alrededores de Valls y que la componían unos 20 ó 25 hombres bien armados, al mando de un carlista significado que ejerció de cabecilla en la última guerra civil.

La voz de alarma sobre la aparición de esta partida carlista la dió a la guardia civil un tartanero de Valls, quien se encontró—dicen—con los partidarios de don Carlos en la carretera de Tarragona.

La aparición de esta partida carlista en Valls la sabían las autoridades, según parece, desde el día anterior; pero ocultaron la noticia, por no alarmar injustificadamente a la opinión.

Los altos cargos de los Jesuitas

Madrid 15.

Han sido nombrados en asamblea que presidió el nuevo general de los jesuitas, los altos cargos de la Orden. Fueron designados ayudantes: para España, el P. Abad; para Francia el P. File; para Italia el candidato al generalato P. Freddi; para Inglaterra el P. Hoyes y para Alemania el P. Ledochowski.

Como secretario del nuevo general figurará el P. La Torre, español, que, como es sabido, sonó a última hora con grandes probabilidades para el cargo supremo de la Orden ignaciana.

FILIPINAS

LA SORPRESA DE JULITA

Recíbense nuevos detalles de la sorpresa de Julita.

El teniente John R. James, con un pequeño destacamento, se hallaba de guarnición en Julita, con objeto de vigilar los movimientos de los pulhanes en aquellas inmediaciones. Creíase que después del combate de Bito los pulhanes se habían retirado al monte de Talisayan.

El día 9 de Agosto el teniente James tuvo confidencias de que los pulhanes se hallaban cerca de Julita y sin averiguar su número salió a su encuentro.

El camino que tomó y vá desde Dilag a Burauen y Julita es muy estrecho y rodeado de cogonales. El teniente James llevaba consigo al médico Calvin D. Snyder, al Agente de Rejas Internas Anhur T. Williams y a diez soldados. Fué sorprendido por una partida de doscientos pulhanes sin fusiles. La lucha fué terrible. Cuando a la pequeña columna se le acabaron las municiones, apenas pudo escaparse alguno de ella.

La retirada se convirtió en fuga. Otra columna que pasó poco después por el lugar del combate recogió los cadáveres del teniente James, el médico Snyder, el agente Williams y los soldados William J. Gillick y Mathies Zook.

Uno de los soldados que había desaparecido se ha presentado en Julita, donde están siendo curados los heridos. Hay otros soldados desaparecidos.

MAQUINAS CONTADORAS DE VENTAS "THE HALLWOOD"

Modelo Especial
PRECIO \$225 cy.

Esta máquina registra desde un centavo a \$9.99 de una vez; tiene nueve iniciales para dependientes y cinco para Cambios, Pagos, Fidos, Cobros y Ventas al Contado. Suma las ventas y cobros en total y además detalla las operaciones y su importe junto con la inicial del dependiente que las hace. Se garantiza su exactitud y reciben órdenes en

Obispo 119. Telef. 348

López y Sánchez.

Atribúyese lo ocurrido a un movimiento de voluntaria que facilitó la incorporación acerca del paradero de los pulhanes y al que se cree agente secreto de éstos.

Los pulhanes se llevaron siete armas de fuego y trescientos cartuchos.

Con éstas son ya cuarenta las armas que se han apoderado los pulhanes de Leyte desde el asalto de Burauen.

UN PARTE DE VEYRA

Hase facilitado a la Prensa en el Gobierno general el siguiente parte del gobernador provincial de Leyte don Jaime C. de Veyra, fechado con anterioridad a la sorpresa de Julita:

"Taeloban, 4 de Agosto.

Este parte empezado en Burauen no pudo ser escrito en maquinilla por haber tenido que ir yo a Dagami. El miércoles al medio día, 1 de Agosto, se estaban preparando para ir de Burauen a Dagami cuando se tuvo noticia de que los pulhanes habían hecho fuego contra ellos en la orilla del río Guinaron. Me refiero a los voluntarios de aquel municipio. Salieron ocho columnas de Burauen, Dagami y Tananan, pero no encontraron al enemigo. Al día siguiente vine a Dagami, donde algunos pulhanes capturados confirmaron la noticia de hallarse unos cien pulhanes con quince fusiles en la orilla del río Guinaron. Estos hombres parecen ser los mismos que hace cuatro días pasaron por el SE. de Burauen hacia los montes y después torcieron por el N. de aquel pueblo, yéndose hacia el centro de Dagami, Burauen y Tolosa.

Un parte recibido hoy dice que ellos estaban dispuestos a morir allí, y las fuerzas militares y policías insulares deben tenerlos cercados. Yo espero que les administrarán otra buena lección. Yo telegrafí a usted ayer al llegar aquí. Estoy preparando un segundo parte en el cual procuraré demostrar que no he dejado de tomar medida alguna al objeto de conservar el orden público. Estoy deseoso de vindicarme".

EL TENIENTE JAMES

El teniente John Frederik James, muerto en la acción de Julita, era natural de Danville (Virginia) donde nació en el año 1878. Contaba, pues, sólo 28 años de edad. Su hoja de servicio era muy brillante. El cadáver de James y los de los otros seis norteamericanos muertos en la refriega de Julita fueron enterrados en el campamento Bumpus (Taeloban) con todos los honores militares.

LOS REFUERZOS

Además de los oficiales que dijimos embarcaron en el "Kilpatrick", con los dos batallones expedicionarios, los capitanes Watkins y Fry y los tenientes de Infantería Me Kain, Roach, Smith Stone, Soléiac, Boschen, Riley, Hanigan, Jones, Sutherland, Gallagher, Topman y Leffwich.

Las compañías expedicionarias son las E F G y H del 160 regimiento de Infantería, y las A B C y D del 130.

Salieron para Leyte en el "Mazatlanes" los médicos militares John M. Hewitt y B. Jones y un tren de campaña de doce mulas a cargo de cuatro soldados. También salió para Iloilo y Borongan el transporte "Indianapolis", llevando a remolque dos lanchas para uso del Cuartelmaestre en Samar y Leyte.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga:

CUERVO Y SOBRINOS
UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, canchales de brillantes solitarios, para señora desde 1 a 12 milletes, el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 a 6 milletes, corchitas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquésa, de brillantes solos o con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, esmaltes ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 37 1/2, ALTOS. ESQ. A ACUÑAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarrros de Area de esta marca a juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Seguimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

